

保护好1.9亿个人投资者④

畅通“出口”促资本市场良性循环

本报记者 彭 江

财金观察

退市制度是资本市场的基础性制度。一个良性循环的资本市场和体现高质量发展要求的上市公司群体，需要有进有出、优胜劣汰。在注册制下提高上市公司质量，既要求把好入口，为市场注入源头活水，也离不开畅通出口，促进存量风险有序出清。

推进资本市场退市制度改革一直受到党中央、国务院的重视。“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确提出，全面实行股票发行注册制，建立常态化退市机制，提高上市公司质量。国务院去年10月印发的《关于进一步提高上市公司质量的意见》明确提出，严格退市监管，拓宽多元化退出渠道。《健全上市公司退市机制实施方案》去年11月经中央深改委第十六次会议审议通过。为落实中央的决议，2020年12月31日，在证监会的统筹指导下，沪深交易所正式发布《股票上市规则》等退市规则，退市制度改革取得实质性进展。

退市制度改革大步迈进

问渠那得清如许？为有源头活水来。一个有活力的资本市场，不能只进不出。与成熟市场相比，过去我国资本市场年均退市率不高。一些已经丧失持续经营能力的公司长期滞留资本市场，严重制约资源配置效率；一些严重违法违规的公司没有及时出清，扰乱了市场秩序。退市案例不多，市场约束尚未发挥有效作用，退市渠道较为单一，迫切需要改革。

证监会按照中央深改委审议通过的改革方案，指导沪深交易所修订《股票上市规则》及相关业务规则，完善退市标准、简化退市程序、加强退市监管和风险警示。据介绍，在完善退市指标方面：一是增加交易类退市的市值指标；二是优化财务类退市标准，力求出清壳公司，新设“扣非为负+营收低于1亿元”的组合指标；三是完善规范类指标方面，新增信息披露、规范运作存在重大缺陷的细化具体指标；四是完善重大违法类的重大财务造假量化标准。在优化退市流程、提高退市效率方面，取消暂停上市和恢复上市环节，取消交易类退市情形的退市整理期设置，缩短退市整理期交易时限等，加快退市节奏。

“按照中央深改委和国发14号文要求，深交所切实承担退市实施主体责任，保持退市监管定力，在证监会指导下修订发布《股票上市规则》等退市相关规则，全面优化财务类、交易类、规范类和重大违法类等四类退市标准；删除暂停上市、恢复上市环节，优化退市整理期安排，提高退市效率，对触及退市标准的公司应退尽退。”深交所副总经理李鸣钟表示。

上交所相关负责人介绍，上交所加强监管合力，提高监管效率。对恶意规避退市的重点个案，加大专项现场检查力度，并出具明确的检查意见。将检查工作做在前面，将监管态度亮在前面，及时明确市场预期，切实推动常态化退市工作，确保“退得下、退得稳”。

常态化退市机制加速形成

随着退市制度改革的大步推进，“应退尽退”理念得到充分认可，资本市场常态化退市机制正加速形成。证监会统计数据显示，2021年1月至7月，沪深两市已有96家公司因新规被实施退市风险警示，有24家公司退市，其中17家强制退市，6家重组退市，1家主动退市。

“退市制度是为了畅通市场的出口，让好公司替代坏公司，退市制度的完善，提高了资本市场优化资源配置的能力，促进了市场的优胜劣汰。未来，空壳公司在A股市场中的出清速度也将加快。”中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林说。

上交所数据显示，在2020年报披露监管中，有41家公司触及退市风险警示指标，36家公司触及其他风险警示指标。8家公司被强制退市。5家暂停上市公司均在披露2020年报后触及或终止上市条件，其中*ST秋林、*ST工新、*ST富控和*ST信威的2020年度净利润为负，年末净资产为负值，财务会计报告被出具无法表示意见的审计报告，同时触及三项终止上市条件；*ST鹏起2020年度净利润为负值，财务会计报告被出具无法表示意见的审计报告，同时触及两项终止上市条件。此外，*ST金钰、*ST成城、*ST宜生3家公司因连续20个交易日股价低于人民币1元而触发交易类强制退市。

南开大学金融发展研究院院长田利辉说：“新制定的退市制度不仅有着上市公司总资产、净资产、股票市值、营业收入、经营能力、公众持股数量、持股市值、最小报价等数量标准，而且有着公司治理、信息披露等众多非数量标准。这让空壳公司、皮包公司及僵尸企业失去操作空间。”

近年来，在证监会“零容忍”的监管理念下，退市公司数量持续增加



Wind资讯统计显示

今年前三季度
因各种负面原因被实施ST的
A股上市公司有 73家

自上交所、深交所成立以来，
A股沪深两市累计退市公司 145家

证监会表示

将进一步严把“入口关”，
畅通“出口关”，
坚持“零容忍”态度，
始终把保护投资者特别是
中小投资者利益作为
资本市场监管的出发点和
落脚点，把提高上市公司
质量作为工作的重要目标

化地方政府退市风险处置维稳属地责任，强化退市相关的法治保障。

专家认为，退市制度能够实现优胜劣汰，推动市场取得高质量发展，从根本上保护广大投资者切身利益和长远利益。不过，上市公司退市也不能一退了之，还需完善退市后相关配套制度，加强投资者权益保护。“退市过程中投资者权利的保护主要是知情权和申诉权。在退市过程中，需要确保信息披露及时性和易于接受性，让投资者明晰退市风险的切实存在。同时，允许受损的投资者通过代表人集体诉讼等可行方式合理合法主张自身权益。”田利辉说，“此外，完善转板制度，为还有发展前景，但因绩效、规模等问题退市的企业提供回旋余地。可鼓励能够重组整改的企业进入新三板市场或重新上市。”

盘和林认为，未来北交所实践的分层市场可为退市制度提供制度性配套支持。分层的市场可以更好地筛选上市公司，上市公司中经营不佳的企业退市，可以从流通市场降层到场外市场，让投资者不会因退市立马损失市值。

专家建议普通投资者摒弃投机思维，保持理性、远离炒作，树立正确的投资理念。“投资者不要投机去买退市股，退市股一旦出现退市，很可能会出现亏损。”前海开源基金首席经济学家杨德龙说，“退市新规明确之后，要做好投资者教育，引导投资者不去炒绩差股以及有退市风险的股票。”

退市并非局限于空壳、僵尸企业的出清，还包括优化资源配置。深交所相关负责人表示，深交所积极支持上市公司根据自身发展战略通过并购重组、破产重整等方式多元化退出。在2021年，粤华包B被冠豪高新吸收合并，由B股转为A股，系诚通集团造纸板块的重组整合，有利于推动国有企业改革，优化造纸产业布局，解决B股历史遗留问题，实现两家公司的协同发展，加速打造国际化纸业集团。

退市配套制度加快完善

退市制度改革的推进离不开强化投资者保护等配套制度保障。在优化投资者保护机制方面，证监会有关部门负责人表示，要完善退市风险公司信息披露，为投资者决策提供更有效信息和合理预期，加快推进先行赔付、责令回购、证券纠纷代表人诉讼制度落地实施，强

绿色债券市场自律规范迈出关键一步——

提高“看门人”公信力

本报记者 陈果静

估认证机构的专业背景、业务案例、报告质量等。通过加强对相关业务的检查力度和自律管理，规范评估认证机构行为，约束“洗绿”“漂绿”等行为。

业内人士认为，市场化评议及多环节的自律管理能够有效规范评估认证机构行为，对督促绿色债券市场形成一批专业的第三方机构具有重要意义。一方面，有利于压实中介机构的权责义务，敦促评估认证机构扮演好绿色债券市场“看门人”职责，既能树立独立、客观、专业的第三方中介机构角色，也能维护绿色债券市场公平、诚信的市场风气。另一方面，《操作细则》及配套文件是绿色债券市场标准体系建设的重要组成部分，能够进一步丰富绿色金融标准体系，规范绿色债券市场发展。

“这标志着绿色债券评估认证机构进入‘自律管理’新阶段。”联合赤道环境评价有限公司副总裁兼绿色金融事业部总经理刘景允表示，这对于进一步促进绿色债券市场规范发展具有里程碑式的意义。评估认证机构的规范化、专业化发展可以有效提升绿色债券市场的公信力，进而吸引更多的发行人和投资人积极参与，不断扩大绿色债券市场规模，实现绿色债券支持实体经济绿色低碳发展的目标。

今年1月至8月，绿色债券发行超3200亿元，远超去年全年规模。中国银行投资银行与资产管理部副总经理刘林认为，当前我国绿色债券市场已经进入快速发展阶段，在此，各项政策法规不断完善将为市场长治久安打下坚实的基础。

三峡集团资金金融管理中心副主任何山表示，通过培育独立的、专业的、有市场声誉的评估认证机构，对绿色债券标的进行绿色程度的合理区分，深入挖掘“深绿”企业的绿色价值，将为境内外投资人提供更为清晰、优质的绿色投资标的，切实发挥绿色金融支持绿色产业的重要作用。



陶然论金

近日，中国银保监会在《关于资产支持计划和保险私募基金登记有关事项的通知》中，将保险资产管理机构的资产支持计划和保险私募基金由注册制改为登记制，旨在通过明确登记环节、缩短登记时间以及压实机构主体责任等方式，进一步规范产品发行，提高发行效率。

表面看，这不过是让保险资管产品发行更为宽松，但实际上这是财富管理时代下的必然趋势。无论是监管层还是金融机构，都在努力构建本行业本机构在财富管理市场上更具竞争力的生存环境，而此次保险资管由注册制改为登记制仅是其中的一案而已。

当前，中国的财富管理大市场正在加速形成，为投资管理行业提供越来越多的发展空间。据社科院今年发布的《中国国家资产负债表2020》报告，从资产配置比例看，中国居民金融资产十年间（2009—2019年）复合增长率为15.7%。而另一份来自麦肯锡的最新报告认为，中国财富管理行业正迈向全新发展阶段，预计未来中国个人金融资产仍将维持10%的增速，2025年这一数字有望达到332万亿元。

无论是客观市场，还是监管层的主观引导，一个加快提升社会财富管理水平和创新能力的时代已到来。对于所有的金融分支行业，无论银行、保险，还是基金券商与第三方投资机构，加快布局财富管理业务，在资管时代挖掘到更多金矿，就成了不二选择。

今年上半年，上市券商收入同比增长超过20%，其盈利能力的持续改善与快速进军财富管理市场不无关系。在组织架构上，包括中金公司、东方财富、高盛高华等多家券商都新设或调整成立了专门的财富管理子公司。同时，与券商财富管理相关的券结产品迎来爆发期。从长远看，虽然券商佣金率呈现下滑趋势，但随着财富管理业务的不断转型，代销金融产品规模在持续增长，财富管理正在成为券商业绩增长的新引擎。

作为传统财富管理主战场，银行理财在新的监管格局下，出现了与其他行业加快融合的财富管理模式，比如养老保险理财产品试点、基金理财产品组合等。Wind数据显示，今年以来，银行理财公司调研A股的热情骤升，不仅频率加快，而且调研的行业标的不断扩展。可以肯定，更具财富管理意味的权益类产品将成为银行理财的主要领域。

由于财富管理本身是一套以客户为中心设计出的全面财务规划，包括现金储蓄及管理、保险计划、投资组合管理、退休计划及遗产安排。在中国当下的分业监管格局下，没有任何一个金融分行业可以独立全部完成。

在财富管理市场上，面对越来越激烈的同台竞技，各金融分支行业必须更注重发挥专业特长。比如在不断创新的前提下，保险产品应偏重长期保障，银行理财应注重稳健配置，基金投资组合强调的是市场敏感度，而券商资管则应更具专业投研特色等。而那种一窝蜂追逐热点，淡化专业特色的同质化产品和服务方式永远不可取。因为只有特色才能满足多元需求，才能真正激活巨大的财富管理市场，使之最终成为金融行业拉动内需的有力推手。

中国银行保险监督管理委员会遂宁监管分局 关于颁发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会遂宁监管分局批准，颁发《中华人民共和国金融许可证》，业务范围：许可该机构经营银行业保险监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准，发证机关：中国银行保险监督管理委员会遂宁监管分局。现予以公告：

中国工商银行股份有限公司大英支行

简称：工行大英支行

机构编码：B0001S351090001

许可证流水号：00997819

批准日期：1985年05月01日

机构住所：四川省大英县蓬莱镇交通上街39-47号

发证日期：2021年09月22日

中国工商银行股份有限公司大英交通街支行

简称：工行大英交通街支行

机构编码：B0001S351090007

许可证流水号：00997821

批准日期：1985年05月01日

机构住所：四川省大英县蓬莱镇交通上街39-47号

发证日期：2021年09月29日

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站

www.cbirc.gov.cn 查询